

### ГЛАВА 3. НОВЫЕ АСПЕКТЫ ГЕРМАНСКОЙ ПОЛИТИКИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ В 1985 – АПРЕЛЕ 1989 г.

#### 3.1. Политический диалог между Великобританией и ФРГ по германскому вопросу

В 1985 году происходит переход германского вопроса в новую стадию своего развития, которая в итоге привела к его разрешению и объединению Германии. Начало перемен было положено в СССР с избранием на пост генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева. Советское руководство решило отказаться во внешней политике от «доктрины Брежнева» – возможного силового вмешательства во внутренние дела стран социалистического лагеря – и дало ясно понять социалистическим государствам, что в случае кризиса они сами будут решать свои внутренние проблемы. С середины 1980-х гг. происходит постепенное улучшение отношений между СССР и странами Запада. В конце 1984 г. состоялся визит М. С. Горбачева в Великобританию. Главный вывод, который сделала для себя М. Тэтчер в ходе переговоров – это вывод о том, что с такими людьми «можно иметь дело» [89, с. 198]. Британский посол в Москве А. Сазерленд присутствовал вместе с французским и итальянским послами на параде на Красной площади 9 мая 1985 г. В определенной мере это являлось нарушением традиции стран НАТО не посещать советские военные парады после ввода войск СССР в Афганистан [283]. Помимо этого в Москву для участия в торжествах по случаю 40-летия победы во Второй мировой войне прибыл теневой министр иностранных дел, лейборист Д. Хейли [216]. Что касается ФРГ, то ее отношения с СССР во второй половине 1980-х гг. оставались неоднозначными. Республика была главным торговым партнером СССР на Западе, а в военно-политическом отношении относилась к «потенциальным противникам». Г. Коль не воспринимал серьезно новый курс в СССР и считал это очередной волной советской пропаганды. Он даже однажды сравнил М. С. Горбачева с Геббельсом, чем поставил себя в самый конец очереди многих государственных деятелей, желавшим встретиться с М. С. Горбачевым. Позже Г. Коль признал, что это было глупо с его стороны [264, с. 451]. 8 мая 1985 г. было использовано немецкой стороной для дополнительной актуализации германского вопроса. Этот день праздновался как 40-летие мира и свободы в Западной Европе с указанием на то, что свободу необходимо принести и в Восточную Европу, преодолев раскол континента [217].

Во второй половине 1980-х гг. англо-западногерманские отношения продолжали развиваться, главным образом, в рамках ЕЭС и НАТО. Наблюдалась интенсификация взаимных визитов официальных лиц двух стран. 27 ноября 1985 г. состоялись переговоры Г. Коля и М. Тэтчер в Лондоне. Одной из трудных сторон на переговорах стал вопрос о создании Европей-

ского союза, углублении политической интеграции и образовании единой валютной системы Западной Европы. М. Тэтчер сообщила по итогам встречи, что ФРГ и Великобритания не считают на данный момент актуальным вопрос о единой европейской валюте, а главной проблемой Европейского союза стало различное понимание сущности и задач этого союза разными странами. Г. Коль отметил, что в деле европейской интеграции необходимо огромное терпение и учет исторического опыта каждой из стран. Канцлер не скрывал, что у Великобритании и ФРГ разные подходы к идее образования Европейского союза. «Я не принадлежу к числу тех пессимистов, которые считают, что нам не удастся объединить Европу только потому, что в последние 25 лет мы не совершили серьезного прорыва в данном вопросе», – заявил Г. Коль [236]. 11–12 апреля 1986 г. состоялся визит министра иностранных дел Великобритании Дж. Хау в ФРГ, а 1–6 июля 1986 г. Лондон посетил президент ФРГ Р. Вайцзеккер с женой Марианной [4, л. 66; 5, л. 12]. Президента встречали королева Великобритании, принц Уэльский, герцог Эдинбургский, М. Тэтчер, Д. Хэрд и др. [355]. Выступая перед двумя палатами британского парламента, Р. Вайцзеккер напомнил о нерешенности германского вопроса и по итогам визита отметил, что «в Великобритании разделяют надежду немцев преодолеть раскол Европы и воссоединить свой народ» [147]. Президент назвал себя одним из лучших друзей Великобритании, подчеркивая существование «дружбы и отличных взаимоотношений между двумя странами» [225]. По итогам визита Р. Вайцзеккера было решено учредить фонд годовых призов (2 по 3 тыс. ф.ст.) для журналистов, которые внесут наибольший вклад в поддержание и развитие дружеских отношений между двумя государствами [123].

Встречи М. Тэтчер и Г. Коля во второй половине 1980-х гг. не отличались регулярностью. 14–16 сентября 1986 г. М. Тэтчер посетила Бонн и провела переговоры с Г. Кодем. Во время пресс-конференции лидеры обеих стран продемонстрировали довольно теплые отношения и неоднократно подчеркивали, что между Великобританией и ФРГ налажено «великолепное сотрудничество», основанное на доверии и дружбе [237]. 17 сентября 1986 г. М. Тэтчер и Г. Коль в сопровождении министра обороны ФРГ М. Вернера посетили БРА, где стали свидетелями танковых маневров британских и немецких войск и показательного полета «Харриеров» [344]. Во время визита М. Тэтчер отметила, что она очень довольна уровнем англо-западногерманского военного сотрудничества, а также духом этого сотрудничества. Г. Коль подчеркнул, что правительства обеих стран собираются и в дальнейшем предпринимать действия по интенсификации сотрудничества федеральной армии и Британской Рейнской армии [238]. К 1988 г. в БРА насчитывалось 56 тыс. человек [4, л. 69], с учетом членов семей их количество достигало 150 тыс. Служащие БРА проживали в 40 городах ФРГ, причем 30% состава были женаты на немках. БРА принадлежало 90 школ, 70 церквей, 6 больниц, а также теле- и радиостанция. На содержание БРА